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Бивши глави преговорач Косова у дијалогу са Србијом Едита Тахири у опширном
интервјуу* за Косово онлајн још једном је поновила да се оштро противи Отвореном
Балкану, али и да ће се Срби вратити у Приштину, Пећ, Призрен...и остале косовске
градове тек када Србија и Косово постигну споразум и Београд призна косовску
независност.

  

  

Како наводи Едита Тахири "Отворени Балкан је пројекат помоћу којег Александар Вучић
уз помоћ Русије покушава да стави све народе Балкана под српску хегемонију".

  

"То је наставак геноцидне политке Слободана Милошевића. Пре три године смо имали
сличне тенденције велике Србије у време Тачија, Раме и Вучића када су покушали да
мењају границе где би  Косово изгубили север о којем Србија машта јер је богато
минералима и водом. Отворени Балкан служи Вучићу за пројекат хемогонизације
Србије".
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САД и ЕУ подржавају Отворени Балкан, имали смо низ изјава од званичника који
су јасно говорили у корист ове иницијативе. Како то коментаришете?

  

Није истина да је позитивно. Када слушате њихове изјаве, они причају у генералном
смислу, када слушате Немачку они опште подржавају сваку регионалну инцијативу, али
јасно кажу да постоји Берлински процес. И Вархељи када је недавно говорио на скупу у
Тирани, када се укључио преко скајпа, рекао је да лично подржава иницијативу, али није
то рекао у име ЕУ. Веома је важно видети нијансе у тим изјавама. Имали смо сличне
сценарије када је покушано мењање граница, али су сви били против тога и тај пројекат
је срећом пропао. Још један елемент треба нагласти, Русија подржава српску хегемонију
на Балкану, Русија жели да поврати свој утицај на Балкану који су имали раније, али наш
рат за независност је променио не само систем него и правац спољне политике. Постали
смо држава која је проевропска и проамеричка и потврдили да припадамо
евроатлантским интеграцијама. Србија и Русија желе азијски проступ, геополитичка
борба да се успоставе нова геополитичке границе и да Русија поврати део утицаја који
је изгубила. 

  

Србија преговара да постане чланица ЕУ, Војска Србије има далеко више вежби
са НАТО него са руском војском?

  

То је тачно, али Србија расте војно и набавља руско оружје. Србија је једина нација на
Балкану која има сличне сценарије као Русија када је у питању Украјина. Србија је
дестабилизовала Црну Гору, исто ради и у БиХ преко Додика и Републике Српске. У ЕУ
делу Србија ради на прогресу, али Србија мора да одлучи жели ли да буде део запада
или руског утицаја јер се не може седети на две столице у политици. Сигурна сам да
Србија бити део ЕУ, али то ће потрајати барем још десет година, али Србија мора да
одустане од покушаја да влада Балканом. У бившој Југославији Србија је била та која је
доминирала у дипломатији, војсци…друге нације су биле потлачене, поготово Албанци.

  

Али, други набављају руско оружје као рецимо Турска. Како гледате на то?

  

Видећемо да ли ће бити консеквенци за Турску, јер односи са западом слабе и Турска је
све ближа Русији. Слична прича је и са Србијом, а видели смо например како турска
економија слаби. Избор Србије и других земаља у региону мора да буде ЕУ и НАТО, а не
аутократска Србија Вучића, где је опозиција бојкотовала изборе. На жалост након 30
година промена на Балкану, можемо видети аутократију на делу и како млади из свих
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шест земаља на Западном Балкану беже у иностранство, што је највећи проблем. 

  

Када ће Косово испунити обавезе из Бриселског договора попут ЗСО и где води
те тај дијалог?

  

Прво да кажем, Бриселски дијалог је изгубио смисао, након 10 година није донео
очекивани исход који је требало - нормализацију односа између две државе, Косова и
Србије. Мислим да је дошло време да објавимо да је дијалог исцрпео сав потенцијал и да
се успостави Вашингтонски/Бриселски дијалог за коначан споразум. Србија мора да
прихвати реалност - Уставом из 1974. успостављено је осам једнаких федералних
јединица са правом вета и самоопредељења. И да је Међународни суд правде 2010.
потврдио да је независност Косова легална и тај аргумент би требало а буде довољна
реалност за Србију да престане дестабилизујуће да делује на регион. Првих седам
година година с мојом улогом и колеге из Србије у дијалогу, успели смо да
трансфоришемо односе у неке евопске односе са преко 33 примењених споразума.
Уклонили смо паралелне структуре Србије на северу, успоставили смо косовске
институције, полицију, царину. Поставили два гранична прелазе Јариње и Брњак, које су
Срби спалили приликом проглашења независности. Договором из 2013. договорено је
успотављење Асоцијације (ЗСО), међутим Србија је наставила да крши споразуме
одржавајући неке паралелне структуре попут школства и здравства. Услов за ЗСО је
био Асоцијација без извршних овлашћења и у оквиру закона,  како би Косово то
имплементирало. Међутим, Вучић је 2017. почео да ради на пројекту промена граница,
игре које су срећом пропале, али су украле динамику дијалога. Зато дијалог нема више
потенцијала, време да се техичнички дијалог прекине и време је за финални договор.
Има споразума која Србија упорно не спроводи, као што је признање диплома, затим
однос према Албанцима из Прешевске долине који се чисте из цивилног регистра и то
све у оквиру политилке Србије. Србија није доставила ни катастарска документа Косову,
преко мафије, Веселиновића и Радоичића држи паралелне општинске структуре на
северу где Срби живе у страху од мафије. Када сам била део дијалога, лично сам
сретала Србе са севера, хтела да им објасним да је боље за живот људи да се
интегришу. 

  

Шта ако Србија никада не призна Косово?

  

Онда Србија никада неће постати део ЕУ. Ако Србија жели да постане део ЕУ, ту је
услов 35 које је успостављен захваљујући мојој дипломатији. Мора да се постигне
легално обавезујући споразим са Косовом, Србија мора да призна независност Косова и
то мора да буде јасно и Вучићу.
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Може ли се у 2022. доћи до неког споразума, макар када су у питању нестали?

  

Технички дијалог мора да престане, он даје времена Вучићу да гура хемегонију велике
Србије на Балкану, тај технички дијалог даје Лајчаку и ЕУ осећај као да раде нешто за
Балкан. ЕУ мора да промени приступ Балкану, да казни оне који кваре односе на
Балкану, а мере против Додика нису довољне. Потребна је јасна политика штапа и
шаргарепе.

  

Колико су Срби угрожени на Косову, њих нема више у великим градовима попут
Приштине, Призрена, Пећи…?

  

После рата, лидерство Косова је успотавило концепт одговоности и заштиту свих који
живе на Косову, Срба и свих мањина, али Ахтисаријев план је пружао сигурност српској
мањини боље него било којој другој. Међутим, Србија није признала Косово, већ је
поделила Србе на Косову, онима на северу је давала дупле плате да се не интегришу. У
питању је колонијални рат, за ресурсе, минерале и воду, али никада нисам дозволила да
та тема буде отворена у Бриселу у оквиру дијалогу.  Да, Срба нема у већим градовима,
али обично реинтеграција није проес који се дешава у кратким интервалима. Погледајте
само Босну после толико година. Мада ако се постигне споразум између Косова и Србије
уверена сам да ће се Срби вратити у градове.

  

Само да појаснимо, уколико се не постигне споразум, Срби не могу да се врате на
Косово? 

  

Са овом политиком коју Србија тренутно води, која је све ближе и ближе Русији - не. 

  

А, када је у питању Драгица Гашић. Она не може у Ђаковици у продавници ни
намирнице да купи. Ваш коментар?

  

То није питање за мене, него за Владу Косова и градоначелника Ђаковице. Њих зовите. 
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Када је у питању Специјални суд у Хагу. Како гледате на то?

  

Ти људи су били борци за слободу, бранили су Косово од српске окупације, за разлику
од Хага где су Милошевић и други осуђени као агресори у рату у бившој Југославији, на
Косову, у Босни и Хрватској. Специјални суд у Хагу суди појединцима а не ОВК која је
играла историјску улогу у ослобођењу Косова. ЛИчно се надам да ће се тај процес
завршити пресудом нису криви. Као политичар не могу да будем судија И да говорим у
име правде, као политичар могу да кажем да тај суд није морално фер, али мој принцип
је да нико не може бити изнад правде.

  

*Интервју је у оригиналу на енглеском језиику, превод на српски КО.

  

(Косово онлајн)
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